

星期天夜光杯

郎平“钢铁”是这样炼成的

◆ 贤春



1

语言是打开世界交流的钥匙。运动员时期的郎平，就深谙这个道理：“通过语言，能让我和世界的沟通更顺畅。”

训练馆的灯光比晨曦早亮半小时，年轻的郎平膝盖上，总摊着本边角磨毛的英语书。队友坐在一旁休息时，她正轻声诵读单词；退役后走进北京师范大学，她特意选择英语专业，课本上画满密密麻麻的批注，字迹工整得像极了后来战术笔记里的攻防线路。学会英语仍不满足，赴意大利执教前，她又重返北师大进修意大利语，直到能与当地人基本交流。初到异国便能顺畅对接工作的背后，是无数个碎片化时间的默默拼凑。

这份不断学习、与国际接轨的态度，正是郎平对队员的言传身教。朱婷加盟土耳其瓦基弗银行俱乐部前，郎平设宴饯行，还送上一本《英语口语900句》：“你要成为国际朱，首先要学好英语。”她半开玩笑地叮嘱：“这书很重要，好好学，等你回来我要抽查。”

朱婷的进步有目共睹：2016—2017赛季留洋首季，她带去土耳其的有翻译和营养师；到了第二季，身边只剩营养师，未再配备翻译了。

通过学习语言，让郎平融入国际排球体系，而战术战略上的不断学习，让她成为真正的国际级名帅。那本跟着她辗转各国的手写笔记，是最动人的见证。2019年女排世界杯，在札幌迎战美国女排的前夜，台灯下，她写下“攻坚克难”四个字，笔尖反复顿压，纸页上留下深深的墨痕。事实上，出发世界杯前，她便和团队一起，一帧帧拆解美国队的攻防节奏。“对手在变，我们就要跟着学、跟着练。”最终，中国女排提前夺冠。

这是郎平对自己，也是对队员的要求：“人脑要当电脑用。”说这话时，她眼神中满是“希望你们比我更强”的期许。



■ 郎平与队员相拥

2008年常熟的春日，郎平率领美国女排赴当地与八一队进行交流赛。接受完采访后，我看到她转身走向走廊，抬手悄悄抹了抹眼角。彼时，北京奥运会“和平大战”的阴霾已近在眼前，刚执教美国女排3年的她，心里揣着一块沉甸甸的石头。

当晚，满身伤痛的郎平在接受按摩治疗时对我说：“有些事，只有经历过才懂。”

时间回到2005年大年三十，刚官宣担任美国女排主教练的她，向前来探访的资深媒体人王东表露了担忧：“国人会不会不理解？”情感上，她当然盼着“娘家人”能一路挺进决赛，那份刻在骨子里的家国情怀从未褪色；可赛场之上，“真刀实枪较量，我绝不会手软”——这是职业教练员的担当。

2008年北京奥运会，中美女排如期上演“和平大战”，这场焦点对决备受瞩目。那句“两个中国人站在奥运排球赛场执教，不正说明我们排球水平的强大吗”，听着像自我开解，实则是她藏在心底的坦荡。

最终，美国女排一路高歌猛进闯入决赛，创下队史最佳战绩。当看台上的嘘声与掌声交织，她始终告诉自己：“排球是世界的语言。”决赛中，美国队从强大的巴西队身上硬生生啃下一局胜利。郎平带领美国女排，书写了队史新篇。

大幕落下，向观众挥手告别时，郎平的笑容里写着“大气”二字。她用专业与坦荡，扛过了那段最纠结的岁月，也让世界看到了中国教练的格局。

谁懂，她的“钢铁”意志中也藏着温柔？她的温柔，在背转身偷偷垂落的眼泪里，也藏在赛场外的细枝末节中。

赵蕊蕊、冯坤赴美治伤时，郎平自己刚做完手术，却拄着拐杖忙前忙后照料。环球影城门口，三人偷偷把拐杖藏在身后合影，阳光落在她们脸上，像极了母女出游的温馨画面。赵蕊蕊当年反复纠结“要不要手术”时，郎平轻轻拍着她的手：“你自己做决定，无论怎样我都支持你。”

这份温柔到了赛场上，便化作绝境中的力量。2016年里约奥运会小组赛，中国女排表现不尽如人意。“没办法，我们平时该练的都练了，但就是在场上打不出来。”私底下，她这样和相熟的记者说。但焦虑只留给自己。淘汰赛对阵卫冕冠军巴西队，郎平用激将法鼓劲：“今天或许是你们最后一次站在奥运赛场，拼不拼，自己说了算。”

激将法奏效了。中国女排以3比2逆转战胜巴西队。也正是从这场比赛开始，绝境逢生的姑娘们一路逆袭，最终夺冠。那一刻，每个人都落下了幸福的泪水。而郎平眼里的光，一半是胜利的喜悦，一半是“我的姑娘们做到了”的骄傲。

2 刹那转身的未干泪痕

郎平，“铁榔头”，一锤定音——这周，在瑞士洛桑的国际奥委会总部，郎平获颁教练员终身成就奖。感言一如既往地朴实：“这是一份非常美好的排球生涯纪念，我很幸运，也很知足。我爱排球，我爱你们。”

一时感慨。是的，我已追随中国女排这么多年，也追随郎导这么多年。不由得，那些尘封的点点滴滴又冒了头。我想起了第一次见到郎平，还有第一次见到郎平时她那躲闪在眼角将落未落的泪。郎导身上的每一个细节，都值得回味，乃至震撼人心。

该奖项自2017年设立，郎平是首位在三大球领域获奖的教练，这份荣誉恰似一枚时光印章，镌刻着她与排球相拥的日日夜夜，藏着赛场内外不为人所知的柔软与坚韧。“钢铁”，是这样炼成的。

3 毛绒玩具的风雨守护

有丝毫懈怠？”

训练场上，郎平需要一根擀面杖。当队员放松的时候，她也要放松，助教拿着一根擀面杖，给她的肩颈背部使劲按摩。可一到训练时间，她便仿佛忘了疼痛，亲自帮队员喂球、作示范。

年轻时的郎平爱读《钢铁是怎样炼成的》，当教练后常说：“断条筋离死还远呢。”可转头就心疼队员：“我打完针能歇着，她们得天天跟伤病较劲，才是真的钢铁战士。”

面对大家的关切，她总用幽默化解：“脑子还好用，动动嘴、动动脑没问题。”那些藏在毛绒玩具后的疼痛，那些封闭针后的默默坚持，都被她化作对排球的热爱，支撑着她走过风风雨雨。



■ 郎平为中国女排骄傲



扫码看视频

意大利教练古德蒂的书架上，至今摆着几本泛黄的笔记本，那是他年轻时毛遂自荐向郎平学习的见证。当年籍籍无名的他，忐忑地问：“能不能来看你训练？”没想到郎平笑着点头：“欢迎啊，一起交流。”此后的日子里，他每天准时出现在球馆，把郎平的战术布置、训练方法一一记下，这些笔记后来成了他执教生涯的指路明灯。

郎平的传承，从来不止于战术。2004年雅典奥运会，赵蕊蕊首局意外骨折，在演播室解说的郎平下播后，第一时间拨通电话，声音里满是焦急；决赛中中国队连扳三局逆转俄罗斯队，她当场泣不成声，赛后特意将陈忠和、周苏红请到镜头前分享喜悦。

东京奥运会落幕，郎平与姑娘们挨个拥抱，每个人都极力克制着情绪，告别的音乐声里，满是不舍与牵挂。赛后，她正式卸任中国女排主教练，将接力棒交给后辈。

4 深夜清晨的热爱坚守

深夜清晨的热爱坚守

功成身退的郎平，终于有了大把时间陪伴家人。她把一半时光分给家人，另一半时光则常返国内——去北师大讲课，和好友相聚。她一直说：“不在其位不谋其政。”然而，从队员到教练，从排协官员到终身成就奖得主，她与中国女排的情愫从未断绝。那些深夜里画满批注的战术图，那些训练场上耳提面命的叮嘱，那些藏在围巾、拐杖、毛绒玩具里的温柔与坚韧，都化作了排球精神的种子，在一代代运动员心中生根发芽，慢慢长成参天大树。

郎平的排球人生，如一杯陈酿，在岁月中沉淀出坚韧与温柔的底色。国际奥委会的终身成就奖，是对她“一生献给排球”的最好致敬，更属于所有被她点燃的排球梦想。当镜头定格她哽咽的笑容，我们都读懂了：所谓伟大，不过是把热爱藏进每一个清晨与深夜，把责任扛在每一次抉择与坚守中。